



БЕРЕГ ЛЕВЫЙ, БЕРЕГ ПРАВЫЙ

Гвардейский стрелковый корпус, в составе которого довелось мне воевать, был сформирован в 1944 году из воздушно-десантных бригад. Они были созданы летом сорок третьего и состояли в основном из курсантов сухопутных училищ. И было тем курсантам 18 неполоных лет...

И вот эти ребята, многие из которых были комсомольцами, составили костяк нашего стрелкового корпуса.

Наконец, в мае, после должной подготовки, наш корпус, бывший в резерве Верховного Главнокомандования, был переброшен на Карельский фронт. Признаться, этого все мы ждали с нетерпением. Хотелось поскорее вступить в схватку с врагом.

В этот период войска фронта готовились к наступлению, целью которого было освобождение оккупированной гитлеровцами южной части Советской Карелии. Наступление должно было начаться с рубежа реки Свирь, у которой летом сорок первого был остановлен враг, рвавший вглубь территории нашей страны. За прошедшие три года белофинны на правом берегу реки создали мощные оборонительные укрепления.

Особенно сильно укреплена была их оборона в районе Лодейное Поле, Олонец и Питкяранта. Здесь-то по замыслу командования и должны были нанести удар гвардейцы.

В ночь на 21 июня во всех частях корпуса шла напряженная подготовка к бою. По всему левому берегу Свири в укрытиях сосредотачивались войска и располагались переправочные средства.

Предрастветную тишину утра разорвали могучие залпы гаубиц, тяжелых минометов. С воем пронеслись над нами огненные снаряды «катюш». Началась артподготовка. Видно было, как на правом берегу, занятом врагом, потемнело небо, разрываемое резкими всполохами пламени. Но враг молчал, укрывшись в железобетонных дотах.

Когда артподготовка стала понемногу стихать, с нашего берега на воду бесшумно спустились плоты, лодки, вырубленные из могучих стволов деревьев челноки. На них расположились чучела, изображавшие бойцов с оружием. Но управляли этим «войском» наши добровольцы — комсомольская молодежь корпуса. Было их человек шестнадцать. Они, собственно, и начали первыми форсирование Свири. Белофинны

приняли нашу игру и ответили массированным артиллерийским и пулеметным огнем. Того и нужно было нашим наблюдателям — они точно засекли места расположения огневых точек врага! Удар последовал незамедлительно.

16 добровольцев тем временем, ведя огонь из автоматов, достигли на своих плотах и лодках правого берега и вступили в бой с врагом. Когда они уже дрались в его окопах, основные наши силы успешно высаживались на берег и спешили на помощь смельчакам.

Впоследствии всем шестнадцати героям-гвардейцам было присвоено звание Героя Советского Союза.

24 июня река Свирь была форсирована на всем ее протяжении. В тот день столица нашей Родины Москва салютовала войскам Карельского фронта.

В приказе Верховного Главнокомандующего по войскам Карельского фронта говорилось: «Войска Карельского фронта при поддержке судов Ладужской военной флотилии, перейдя в наступление севернее и восточнее Лодейное Поле, форсировали р. Свирь на всем фронте до Ладужского озера, прорвали сильно укрепленную оборону противника и продвинулись



вперед в течение трех дней наступательных боев от 20 до 30 километров, заняли более 200 населенных пунктов, среди которых: Подпорожье, Свирьстрой, Вознесенье, Михайловская, Мегр-озеро, Печная Сельга, Бережная, Мекентьево.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования «свирских» и к награждению орденами...

Гвардейцы - десантники нашего корпуса были горды оказанной им честью. Они сгнали врага с рубежа, на котором тот стоял и готовился к обороне с самого начала Великой Отечественной войны.

Н. МЯКОВ.

Старший инженер ИВЦ.

На снимке: Н. Мяков. 1943 год.